

X 85
187
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

РАССЕГАЙЧЕНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП/б/ -

тov. Е Ж О В У.

В дополнение к записке № 57651 от 11/IX-с.г. направляю Вам показания ДОРОФЕЕВА, арестованного Управлением НКВД Азово-Черноморского края как участника контр-революционной троцкистской организации.

ДОРОФЕЕВ показал, что БЕЛОБОРОДОВ лично руководил террористической деятельностью организации.

БЕЛОБОРОДОВ лично в 1934г. и в 1935г. выезжал в Сочи для выяснения на месте возможности осуществления террористического акта.

После поездки БЕЛОБОРОДОВА в Сочи в 1935г. решено было в виду усиленной охраны членов правительства, отложить террористический акт на осень 1936г.

По показаниям ДОРОФЕЕВА директор Сельмаша ГЛЕБОВ-АВИЛОС принимал активное участие в подготовке террористического акта.

Летом 1936г. один из руководителей троцкистской организации в Ростове ВЛАДИМИРОВ информировал ДОРОФЕЕВА об образовании в Москве нового центра, с которым он намерен был установить связь. Из членов этого центра ВЛАДИМИРОВ назвал ДОРОФЕЕВУ СОКОЛЫНИКОВА и РАДЕКА.

О наличии центра в Москве ДОРОФЕЕВУ сообщил также троцкист

486
L
188

РЫНДИЧ, с которым он встретился в Москве.

РЫНДИЧ нами устанавливается в Москве для ареста.

Все названные в показаниях ДОРОФЕЕВА как участники организации Управлением НКВД Азово-Черноморского края устанавливаются и арестовываются.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:

Янега
/Г.ЯГОДА/

"16" сентября 1936г.

57731

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

обвиняемого ДОРОФЕЕВА, Константина Семеновича .

от 10 сентября 1936г.

ДОРОФЕЕВ К.С., 1895г. рождения, русский, б. член ВКП(б), исключен как троцкист. Троцкист с 1927г. До ареста работал преподавателем школы № 18 Ленинского р-на, г. Ростов н/Дону.

Вопрос: На допросах от 22/III и 31/III- 36г. вы скрыли от нас ряд данных, имеющих прямое отношение к деятельности контрреволюционной троцкистско-зиновьевской организации, участником которой вы являлись?

Ответ: По моему я рассказал все мне известное.

Вопрос: Вы не назвали нам в своих предыдущих показаниях ряд участников организации?

Ответ: Все, что мне известно я вам сообщил.

Вопрос: Это ложь. Знаете ли вы Эмму Рейновну ПЕТЕРСОН?

Ответ: Да, ПЕТЕРСОН я знаю. Это жена ВАРДИНА. Я действительно в своих предыдущих показаниях вам не сказал, что я с ней имел ряд бесед контрреволюционного содержания, что ПЕТЕРСОН разделяла мои троцкистские взгляды.

Вопрос: Почему вы от нас скрываете вашу связь с ПЕТЕРСОН?

Ответ: Я просто забыл о ней.

Вопрос: Это неверно. Вы не назвали ПЕТЕРСОН потому, что она была в курсе террористической деятельности организации, которую вы от нас упорно скрываете.

444

Ответ: Я, на предыдущих допросах говорил, что организация фактически стояла на террористических позициях, следовательно, мне ПЕТЕРСОН в этой связи от вас скрывать было нечего.

Вопрос: В ваших предыдущих показаниях вы пытались представить дело таким образом, что никакой практической террористической деятельности организации не вела, между тем вы с ПЕТЕРСОН вели прямые разговоры о практической подготовке террористических актов. Совершенно очевидно, что поэтому вы и скрипли вашу связь с ПЕТЕРСОН.

Ответ: Признаю, что на предыдущих допросах я показал не все мне известно и притом не только в вопросах террористической деятельности организации. Я скрыл от вас также обстоятельства, при которых был создан в Ростове троцкистско-зиновьевский центр и назвал Вам не всех участников этого центра.

Вопрос: Назовите всех участников центра?

Ответ: В центр входили до 1933г.-БЕЛОГОРОДОВ, ЯБЛОНСКАЯ, ЛУКАТ, ВЛАДИМИРОВ и я-ДОРОХЕВ, а с 1933г. в центр были также дополнительно введены ГЛЕБОВ-ИВИЛОВ и ГОРДОН. Иначе говоря, с 1933 года троцкистский центр об'единился согласно директивы, привезенной Яблонской от МРАЧКОВСКОГО из Москвы с зиновьевцами.

Вопрос: Что Вам вообще известно о связях БЕЛОГОРОДОВА и ЯБЛОНСКОЙ с троцкистами в Москве?

Ответ: Троцкистская организация в Ростове была основана в конце 1931 или начале 1932 г.г. - по прямой директиве московского троцкистского центра, в который входили- Иван Никитич СИРНОВ, МРАЧКОВСКИЙ и ТЕР-ВАГАНЯН. По заданию этого центра, в 1931г. в

Ростов приезжал МРАЧКОВСКИЙ, который связался здесь с ДУКАТОМ и ВЛАДИМИРОВЫМ и сообщил им, что, по прямому поручению Троцкого, в Москве воссоздан троцкистский центр и что по его решению работу на Северном Кавказе должен возглавить БЕЛОВОРОДОВ. БЕЛОВОРОДОВ и ДУКАТ мне говорили, что в тот же приезд МРАЧКОВСКИЙ им сообщил о поездке Ивана Никитича СМИРНОВА в 1931г. в Германию и об его встрече в Берлине с сыном Троцкого - СЕДОВЫМ, через которого СМИРНОВ установил связь с Троцким. МРАЧКОВСКИЙ рассказал БЕЛОВОРОДОВУ и ДУКАТ, что старик (Троцкий) дал СМИРНОВУ прямую директиву подобрать наиболее крепких, проверенных людей и создать в Союзе ряд троцкистских групп, перед которыми поставить задачу насильственного устранения руководителей ВКП(б) и советского правительства. МРАЧКОВСКИЙ заявил, что, в первую очередь, троцкистские организации в Союзе должны совершить террористический акт над Сталиным и таким путем, избавившись от нашего злейшего врага, открыть дорогу троцкистам и дать им возможность совершить государственный переворот.

Вопрос: Вы показали, что ЯБЛОНСКАЯ получила позже директиву от МРАЧКОВСКОГО об'единить деятельность троцкистов с зиновьевцами и что в связи с этим в краевой центр организации были введены ГЛЕБОВ-ЯБЛОНСКИЙ и ГОРДОН. Расскажите при каких обстоятельствах это было?

Ответ: В 1932г. или начале 1933г. ЯБЛОНСКАЯ ездила в Москву и имела там длительную встречу с МРАЧКОВСКИМ. Возвратившись в Ростов, она мне рассказала следующее: МРАЧКОВСКИЙ ей сообщил, что он, СМИРНОВ и ТЕР-ВАГАНН пришли к выводу о невозможности выполнения поставленных Троцким задач силами только одних троцкистов, которые изрядно разгромлены. МРАЧКОВСКИЙ сказал ЯБЛОН-

90
46

СКОЙ, что в связи с этим, он, Смирнов и ТЕР-ВАГАНН имели ряд встреч с Зиновьевым, Каменевым, Ефремовым и что в результате этих встреч, троцкисты и зиновьевцы договорились о создании об'единенного центра, главной задачей которого является - решительная борьба с руководством ВКП(б) и со Сталиным в первую очередь. МРАЧКОВСКИЙ сказал ЯБЛОНСКОЙ, что Зиновьев, Каменев, Ефремов, и также ряд других крупных зиновьевцев - Бакаев, Рейнгольд полностью разделяют директиву Троцкого о террористических задачах в борьбе с руководством ВКП(б) и что теперь об'единенными усилиями это дело не только обеспечено, но и будет успешно претворено в жизнь.

Вопрос: С кем, кроме МРАЧКОВСКОГО, ЯБЛОНСКАЯ была в то время связана в Москве?

Ответ: Я твердо знаю, что кроме МРАЧКОВСКОГО, ЯБЛОНСКАЯ была связана с ТЕР-ВАГАННОМ. По возвращении из Москвы, ЯБЛОНСКАЯ, рассказывая о своих встречах с МРАЧКОВСКИМ и ТЕР-ВАГАННОМ, сообщила, что по указанию московского об'единенного центра, - на Северо-Кавказскую краевую организацию возлагается задача, независимо от ведущейся подготовки террористического акта над Сталиным в Москве, готовить его убийство во время отпуска в Сочи. Тогда же ЯБЛОНСКАЯ мне говорила, что организация в Москве внесла решение - убить не только Сталина, но также Кирова, Кагановича, Ворошилова, Орджоникидзе.

Вопрос: О подготовке убийства тов. Сталина вы говорили только с ЯБЛОНСКОЙ или с другими членами центра?

Ответ: На протяжении 1932-35 г.г. я об организации террористического акта над Сталиным неоднократно говорил не только с ЯБЛОНСКОЙ, но и с НЕЛОГОРОДОВЫМ, ДУКАТОМ и ВЛАДИМИРОВЫМ.

91
ЧП

Вопрос: А с ГОРДОНОМ и ГЛЕБОВА-АВИЛОВЫМ вы об этом говорили?

Ответ: Связь с ГЛЕБОВА-АВИЛОВЫМ через ГОРДОНА поддерживалась только и непосредственно БЕЛОВОРОДОВ. Мы вообще возлагали на ГЛЕБОВА-АВИЛОВА большие надежды, исходя из того, что как нам казалось, он находится вне подозрений. Было решено поэтому в связи с ГЛЕБОВА-АВИЛОВЫМ не включать лишних людей.

Я должен заявить, что со слов ЯБЛОНСКОЙ, мне известно об активном участии ГЛЕБОВА-АВИЛОВА в непосредственной подготовке террористического акта над СТАЛИНЫМ в Сочи. ЯБЛОНСКАЯ мне также говорила, что ГЛЕБОВ-АВИЛОВ располагает оружием, которым он снабдит непосредственных исполнителей террористического акта.

Вопрос: Что практически было сделано организацией в Ростове по подготовке террористического акта над т.СТАЛИНЫМ?

Ответ: Руководство террористической работой взял на себя лично БЕЛОВОРОДОВ. По его указаниям был создан ряд террористических групп. Возглавляли эти группы - ДУКАТ, ВЛАДИМИРОВ, ЯДОРФЕВ и ГОРДОН.

Вопрос: Назовите всех известных Вам участников организации, привлеченных к подготовке террористического акта?

Ответ: Лично мной была создана террористическая группа, в которую я завербовал следующих лиц: ЛУТЧЕНКО А.П.- преподавателя Пединститута в Краснодаре, СТАДНИКА А.П. -преподавателя Коммунистической сельхозшколы в Новочеркасске и БАБЕНЦЕВА В.П.- научного работника в Ростове.

Всех этих лиц я близко знал, установил, что все они скрытые троцкисты, непримиримо настроены к руководству ВКП(б).

Разновременно в 1934г. я, каждого в отдельности, на своей квартире в Ростове посчитал в существование террористической организации, предложил им принять участие в ее деятельности и получил от них согласие участвовать в террористическом акте над СТАЛИНЫМ.

В начале 1935г. я имел в Ростове разговор с КУРЕНКО, преподавателем ИИЛ на его квартире. Я еще раньше знал, что КУРЕНКО в прошлом активный зиновьевец и из неоднократных встреч с ним в Ростове я убедился в его антисоветских настроениях.

Поэтому и в 1935г. решился поговорить с ним открыто и рассказал ему, что вхожу в нелегальную организацию, об'единявшую троцкистов и зиновьевцев для террористической борьбы с руководителями партии.

КУРЕНКО без колебаний дал мне согласие принять участие в деятельности организации и, если потребуется, в террористическом акте.

Кроме этих лиц, я в своей террористической деятельности был еще связан с Э.Р. ПЕТЕРСОН, старой троцкисткой, с которой я был близко знаком несколько лет.

В 1934г. я ей подробно рассказал о деятельности организации. ПЕТЕРСОН отнеслась положительно к террористическим планам организации и заявила, что готова выполнить любое поручение вылью до личного участия в террористическом акте.

Вопрос: Что вам известно о связях ПЕТЕРСОН в Ростове и вне Ростова?

Ответ: В 1934 г. ПЕТЕРСОН ездила в Москву. Возвратясь в Ростов, ПЕТЕРСОН сообщила мне, что она в Москве встречалась с ря-

-7 -

дом зиновьевцев и заявила, что они в Москве ведут активную террористическую работу. Фамилии этих зиновьевцев ПЕТЕРСОН мне не называла.

Из числа ее ростовских связей мне известен только ИОФЕ.

ПЕТЕРСОН мне говорила в 1934 году, что ИОФЕ связан с троцкистской организацией в Ростове, о чем он сам рассказал ПЕТЕРСОН в 1933 году.

Вопрос: А вам помимо ПЕТЕРСОН разве не было известно об участии ИОФЕ в организации?

Ответ: Еще до моего разговора с ПЕТЕРСОН мне в 1933 г. или в начале 1934 г. ЯБЛОНСКАЯ говорила, что ИОФЕ является участником организации и по поручению центра ведет работу по вовлечению новых лиц в организацию.

Тогда же ЯБЛОНСКАЯ мне рассказывала, что ИОФЕ удалось привлечь несколько бывших партизан, которые дали согласие участвовать в террористической борьбе.

Вопрос: Назовите фамилии лиц, завербованных ИОФЕ для террористической борьбы?

Ответ: Из числа завербованных ИОФЕ лиц (повторю, что ЯБЛОНСКАЯ говорила о нескольких лицах) она мне назвала одну фамилию - ВУЛЬФОВИЧ. Я лично ВУЛЬФОВИЧА не знаю.

Вопрос: Вы ранее показали, что члены центра ВЛАДИМИРОВ и ДУКАТ вели работу по созданию террористических групп.

Кто из числа участников этих групп Вам известен?

Ответ: ВЛАДИМИРОВ мне говорил еще в 1933 г., что им вовлечен в организацию троцкист Лиханицкий, Николай Титович, научный работник городского музея.

1094
180

- 8 -

Лихницкий был в курсе террористических планов организации и полностью их разделял.

Кроме того, ВЛАДИМИРОВ мне передавал, что у него имеются троцкистские связи среди сотрудников Горского института, но фамилий при этом он не называл.

Что касается работы, которую дел ДУКАТ, мне известно только о его специальной поездке по заданиям организации в 1934 году в Сочи.

ДУКАТ должен был в эту поездку установить связи с людьми, которые намечались ДУКАТОМ, как исполнители террористического акта. Фамилии этих лиц ДУКАТ мне не называл.

Вопрос: Вы скрываете от нас террористические связи ДУКАТА в Сочи. Вам эти люди были известны. Требуем выдать всех известных вам террористов?

Ответ: Я говорю все, что знаю. Скрывать участников организации не намерен, но фамилий людей, связанных с ДУКАТОМ, я не знаю.

Вопрос: А кто кроме ДУКАТА ездил в Сочи по вопросам, связанным с террористической деятельностью организации?

Ответ: В 1934г. в Сочи ездил БЕЛОВОРОДОВ. Он на месте ознакомился с расположением правительственной дачи и способами охраны СТАЛИНА.

По возвращении в Ростов, БЕЛОВОРОДОВ говорил, что террористический акт над Сталиным в Сочи осуществить вполне возможно.

Вопрос: БЕЛОВОРОДОВ ездил в Сочи до ДУКАТА или после него?

Ответ: БЕЛОВОРОДОВ ездил в Сочи до ДУКАТА. Поездка ДУКАТА в Сочи была продолжением работы, проведенной там БЕЛОВОРОДОВЫМ.

ДУКАТ получил прямое задание от БЕЛОВОРОДОВА организовать группу боевиков- исполнителей террористического акта, при чем было решено, что в случае надобности в его распоряжение будет направлена группа террористов из Ростова.

Вопрос: После поездки БЕЛОВОРОДОВА в Сочи, вы с ним встречались?

Ответ: Да, я с ним виделся в конце 1934г. или в начале 1935г. после убийства КИРОВА. БЕЛОВОРОДОВ ругал ДУКАТА, сказав, что он упустил возможность убийства СТАЛИНА в Сочи. Говорил мне, что людей достаточно, возможность налицо, а дело подвигается медленно.

Убийству Кирова, БЕЛОВОРОДОВ придавал большое значение, говоря, что сам факт успешного террористического акта, увеличит количество сторонников террора и поднимет активность террористически настроенных элементов.

Тогда же он мне сказал: " А что, если попробовать хлоннуть ШЕЗОЛДАЕВА?" и тут же продолжал -" Это вообще не трудно. Но партизаничать не надо. Главной задачей остается убийство СТАЛИНА и основное внимание всех наших надо сосредоточить на этом."

Вопрос: В чем заключалась террористическая деятельность организации после 1934 года?

Ответ: В 1935г.- подготовка убийства СТАЛИНА велась организацией очень активно. Летом в Сочи выезжал ДУКАТ для того, чтобы выследить маршрут Сталина и вызвать, в случае надобности, из Ростова боевиков для совершения террористического акта.

Перед отъездом ДУКАТА я встретился с ним на квартире БЕЛОВОРОДОВА, где, помимо нас с ДУКАТОМ, находилась также ЯНОНСКАЯ. ДУКАТ мне рассказал, что у него в Сочи имеется группа 5-7 человек из числа местных жителей, которые ведут наблюдение за

Сталиним. Из числа участников этой группы ДУКАТ назвал мне одного грузина, но фамилию я сейчас не помню. Тогда же на квартире БЕЛОВОРОДОВА мы договорились, что если ДУКАТу понадобится помощь, он через БЕЛОНСКУХ сообщит мне и ИОФЕ и мы направим в Сочи группу боевиков.

Вопрос: С кем из террористов был связан ИОФЕ?

Ответ: Я уже говорил, что БЕЛОНСКАЯ из числа террористов, связанных с ИОФЕ называла мне фамилию ВУЛЬФОВИЧ. Сейчас я вспомнил, что БЕЛОНСКАЯ, кроме ВУЛЬФОВИЧА, называла мне как причастных к террористической деятельности организации и связанных с ИОФЕ троцкистов ТИРА, ЯРЕНУ и ШИЦТА.

Вопрос: Вы лично ездили в Сочи в 1935г.

Ответ: Нет, осенью 1935г. в Сочи ездил БЕЛОВОРОДОВ. Возвращавшись в Ростов, БЕЛОВОРОДОВ передавал, что охрана Сталина и других членов правительства заметно усилена. Вероятно, это и привело к неудачным результатам поездки ДУКАТА.

Вопрос: Что вам еще известно о террористической работе организации?

Ответ: После возвращения БЕЛОВОРОДОВА из Сочи в 1935г., вопрос о совершении террористического акта над СТАЛИНЫМ был отложен до следующего приезда в Сочи, т.е. до 1936 года.

За этот период времени я имел только одну встречу с ВЛАДИМИРОВЫМ, непосредственно относящуюся к практической контрреволюционной организации. В 1936г., летом, я встретил ВЛАДИМИРОВА на Буденновском проспекте, недалеко от Садовой улицы. ВЛАДИМИРОВ сообщил мне, что в Москве идут широкие аресты троцкистов и зиновьевцев, но несмотря на это, организация продолжает существовать. Здесь же ВЛАДИМИРОВ заявил мне, о том, что в Москве создан

97
K
183

- 11 -

новый центр для руководства организацией и, что он предполагает поехать в Москву для установления связи с новым центром.

Вопрос: Кого из членов нового центра называл Вам ВЛАДИМИРОВ.

Ответ: ВЛАДИМИРОВ мне назвал из числа нового центра РЕДАКА и СОКОЛЬНИКОВА.

Вопрос: От кого было известно ВЛАДИМИРОВУ о создании нового центра.

Ответ: Этого он мне не говорил.

Вопрос: А вы разве из других источников не знали, что создан новый центр троцкистско-зиновьевской организации?

Ответ: Я предполагаю, что об этом же центре в сентябре 1935г. меня в Москве информировал РЫДИЧ, Адриан Филиппович, бывший ростовский троцкист, переехавший в Москву в 1931 г. или начале 1932г. РЫДИЧА я разыскал в Москве через адресный стол и был у него на квартире на Трубной площади, номер дома не помню. РЫДИЧ еще по Ростову знал о моих контрреволюционных троцкистских взглядах и рассказал мне, что троцкистская организация в Москве ведет активную террористическую борьбу против руководства ВКШб. и что имеется центр, руководящий всей контрреволюционной деятельностью организации.

Вопрос: Кого вам называл РЫДИЧ из членов центра?

Ответ: РЫДИЧ мне никого не называл, он только сказал мне, чтобы ЯБЛОНСКАЯ (собиравшаяся ехать в Москву) обязательно зашла к нему.

Вопрос: Для какой цели РЫДИЧ приглашал ЯБЛОНСКУЮ?

Ответ: Об этом мне РЫДИЧ не говорил.

Вопрос: Вы передали ЯБЛОНСКОЙ приглашение РЫДИЧА?

Ответ: Да и насколько мне помнится, ЯМОНСКАЯ была у РЫДЧА в Москве, однако, результаты этого посещения мне неизвестны.

Вопрос: Но вы же встречались с ЯМОНСКОЙ после ее возвращения из Москвы?

Ответ: Да, встречался два-три раза, но ЯМОНСКАЯ лишь в общих чертах информировала меня о том, что в Москве организация продолжает существовать и ведет работу.

Вопрос: Вы уклоняетесь от прямых ответов?

Ответ: Нет, я говорю все, что мне известно.

Вопрос: Это не так. Вы до сих пор не видали всех известных вам троцкистов?

Ответ: Это правильно. Я действительно был связан с рядом троцкистов не разоблаченных партией. Это быв. студент Пединститута- ЗАНИН, БЕЛОВ, быв. преподаватель Пединститута ГОМАН, быв. преподаватель комвуза ЗАРУЧЕВСКИЙ и НОВОСИЛЬЦЕВ, работавший преподавателем на Северном Кавказе.

Из этих лиц я был связан с ЗАНИНЫМ, БЕЛОВЫМ, а ГОМАН, ЗАРУЧЕВСКИЙ и НОВОСИЛЬЦЕВ были связаны с НЕВСКИМ, об участии которого в организации я давал показания 22 августа с.г.

Вопрос: Какой характер носила ваша и НЕВСКОГО связь с этими лицами?

Ответ: Наша связь носила организационный характер. Все они знали, что мы ведем троцкистскую работу, полностью разделяли наши троцкистские взгляды и являлись двурушниками в партии.

Записано с моих слов правильно, мною лично прочитано.

ДОРОШЕВ.

ДОПРОСАМ: ПОМ. НАЧ. УНКВД АЗОВО-ЧЕРНОМОРСКОГО КРАЯ
КАПИТАН ГОСУДАР. БЕЗОПАСНОСТИ- КАГАН.

ПОМ. НАЧ. СПО УТБ-
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР. БЕЗОПАСНОСТИ- ГРИГОРЬЕВ.

ВЕРНО:

ОНЕР. УПОЛ. СЕКР. ПОЛИТ. ОТДЕЛА ГУГБ-
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР. БЕЗОПАСНОСТИ.

М. Дорожев (СНЕДЛОВ).